



DISKUSIA ZA OKRÚHLYM STOLOM O OCHRANE DETSKÝCH OBETÍ NÁSILIA POKRAČUJE

Pod záštitou verejnej ochrankyne práv a v spolupráci so zástupcami občianskeho združenia Náruč – pomoc deťom v kríze a za účasti zástupcov ministerstiev a ďalších kompetentných orgánov a inštitúcií sa už šiestykrát uskutočnilo stretnutie zamerané na pomoc deťom, ktoré boli obeťami či už sexuálneho alebo fyzického násillia.

(Bratislava, 13. februára) Lepšia komunikácia medzi orgánmi zabezpečujúcimi prácu s detskými obeťami sexuálneho alebo fyzického násillia, citlivý priebeh vyšetrovania či využívanie jestvujúcich špecializovaných výsluchových miestností. Aj toto boli témy šiesteho okrúhleho stola, nad ktorým záštitu prevzala **verejná ochrankyňa práv Mária Patakyová** v spolupráci s **občianskym združením Náruč – pomoc deťom v kríze** za účasti zástupcov Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Slovenskej advokátskej komory, Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny SR, okresnej prokuratúry a ďalších kompetentných orgánov a inštitúcií.

„Aktuálna situácia týkajúca sa ochrany detských obetí násillia má viacero problémov. V legislatíve nemáme úplne premietnuté požiadavky z práva EÚ – tie by však mali byť samozrejmosťou. Právny systém by mal byť nastavený tak, aby v centre záujmu bolo dieťa. Orgány zapojené do trestného konania ho musia chrániť, nie sekundárne viktimizovať či dokonca spochybňovať, ako to prax v mnohých prípadoch ukazuje. Je nevyhnutné venovať tomu náležitú pozornosť a prispôbiť priebeh vypočúvania, spôsob či prostredie, v ktorom je realizované tak, aby bolo čo najšetrnejšie k obeťam,“ povedala verejná ochrankyňa práv Mária Patakyová.

Jedným z bodov diskusie bolo zabezpečenie **výmeny informácií medzi orgánmi činnými v trestnom konaní a orgánmi sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately ihneď na začiatku trestného konania pri detských obeťoch násillia**. Zástupcovia Slovenskej advokátskej komory podľa ich slov o nedostatočnom informovaní útvarov sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately nemali vedomosť. Verejná ochrankyňa práv ich vyzvala, aby sa problematikou zaoberali, zástupcovia Slovenskej advokátskej komory sa vyjadrili, že si vec vyhodnotia a budú sa jej venovať. V súvislosti s možnosťami Slovenskej advokátskej komory sa tiež diskutovalo o potrebe štandardizovať obsah výkonu úloh advokáta – opatrovníka dieťaťa ako poškodeného v trestnom konaní.

Ďalším z prerokovaných bodov bolo využívanie špecializovaných výsluchových miestností, ktoré sú zatiaľ využívané veľmi málo. Podľa Ivana Leitmana, výkonného riaditeľa občianskeho združenia Náruč – Pomoc deťom v kríze, je však po opakovaných diskusiách za okrúhlym stolom možné pozorovať zvyšujúcu sa tendenciu ich využívania zo strany vyšetrovateľov. Zákon



výslovne neukladá povinnosť tieto miestnosti využívať v prípravnom konaní, keďže len odporúča tento postup. **„Výstupy z týchto okrúhlych stolov sa začínajú pozitívne prenášať do našej práce, keď začína stúpať počet výsluchov obetí sexuálneho zneužívania v našich výsluchových priestoroch v Detskom advokačnom centre aj v Detskom krízovom centre Náruč,“** uviedol.

Na Slovensku sú zatiaľ len štyri špeciálne výsluchové miestnosti, ktorými disponujú mimovládne organizácie (Náruč – Pomoc deťom v kríze a Centrum Slniečko). Okrem nich máme na Slovensku ešte jednu, ktorá patrí štátu. Podľa posledných medializovaných informácií plánuje Ministerstvo spravodlivosti SR vybudovať špeciálne výsluchové miestnosti, ktoré by boli určené pre potreby súdnych konaní.

K zlepšeniu situácie v oblasti ochrany práv detí môžu pomôcť špecializované výsluchové miestnosti, no taktiež lepšia spolupráca orgánov činných v trestnom konaní s psychológmi, zncami, alebo s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, zákonným zástupcom alebo pedagógom. Na to je potrebná spolupráca medzi celoštátnymi alebo miestnymi orgánmi či inštitúciami, ktoré zodpovedajú za ochranu, prevenciu a boj proti sexuálnemu alebo fyzickému násiliu detí spolu s mimovládnymi organizáciami, ktoré sa zaoberajú rovnakou problematikou.